Gleichstromnebenschlussmotor, Reihenschlussmotor

Nebenschlussmotor

Ankerkreis und Erregerwicklung sind parallel ge-
schaltet (Bild 1). Aufbau und Betriebsverhalten
entsprechen dem fremderregten Gleichstrommo-
tor. Bei Belastung sinkt jedoch die Drehzahl etwas
starker ab als bei Fremderregung. Da mit steigen-
dem Ankerstrom die Klemmenspannung etwas
sinkt, verringert sich auch der Erregerstrom und
damit das Drehmoment.

Bei Nebenschluss- oder fremderregten Motoren
darf die Erregung nicht separat abschaltbar sein,
da sonst der Anker im schwachen Restmag-
netfeld der Erregerpole unzuldssig hohe Dreh-
zahlen erreichen kann (Zerstérungsgefahr).

Reihenschlussmotor

Bei Reihenschlussmotoren sind Anker- und Erre-
gerwicklung in Reihe geschaltet (Bild 2). Der Anker-
strom ist zugleich Erregerstrom.

Betriebsverhalten. Bei Hochlauf und Belastung be-
wirkt die hohe Stromaufnahme ein starkes Anker-
feld und ein starkes Erregerfeld.

Es ergibt sich folgender Zusammenhang zwischen
Drehmoment M und Ankerstrom I,:
M~®,-I; D,~I,und mitl, =1, gilt: M~ 1,2

Das bedeutet, das Drehmoment dndert sich qua-
dratisch mit dem Ankerstrom.

Ein Reihenschlussmotor entwickelt gegentiber
anderen Gleichstrommotoren schon bei relativ
kleinen Stromen sehr grole Drehmomente
(Bild 3).

Daher eignen sich Reihenschlussmotoren beson-
ders flir Antriebsaufgaben, die hohe Anlaufmo-
mente erfordern.

Sie werden vor allem fiir Elektrofahrzeuge verwen-
det, z.B. fur StraRenbahnen, Elektrokarren und Ga-
belstapler.

Mit zunehmender Belastung erhoht sich die Strom-
aufnahme und damit auch die Starke des Erreger-
feldes. Bei ansteigendem Widerstandsmoment
fallt die Drehzahl stark ab (Bild 2, Seite 520). Bei
abnehmender Last verringert sich die Stromauf-
nahme, die Drehzahl steigt. Das bei Leerlauf immer
schwacher werdende Erregerfeld lasst die Dreh-
zahl bis zur Motorzerstérung zunehmen.

Reihenschlussmotoren haben eine stark last-
abhangige Drehzahl, sie gehen im Leerlauf
durch und diirfen deshalb nicht Gber Riemen-
triebe mit der Last verbunden werden.
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Bild 2: Reihenschlussmotor mit Anlasswiderstand
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Bild 3: Kennlinien I,=f(M)
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